

Nejlepší český a západ.
Theatrical Society

POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING MEDIUM.

Založ. 871.-Roč. 38.

Omaha, Neb., ve středu 11. listopadu 1908.

Číslo 16.

Zprávy zahraničné

RAKOUSKO-UHERSKO.

Vláda uvažuje o obhájení předlohu ohledně invalidního a starobního pojištění. Předloha ta bude o nejlépe předložena říjnově ráde ku schválení.

V Terstu vypukly vážné spory o mzdu. Šest set dokovnických dělníků Rakousko-amerického paroplavebního společenství vyšlo na stávkou. Okamžitě zahájeno bylo horlivé vyjednávání za účelem urovnání stávajících sporů. Před to stávka, byť by byla i poměrně rychlá zrušena, přece jen způsobí vážné omezení dopravy.

Protiněmecké demonstrace v Lublíně a v Praze zavdaly podnět ke hnutí, jež má za účel, aby ve Vídni zakázány byly všechny obchodní náplavy, jež nejsou psány v německém jazyku. Německý rád Vídne má tím způsobem býti zadržován také v oběhu obchodu.

V Lublíně v Krajině skončen byl hromadný proces s účastníky protiněmeckých bouří z minulého září, během nichž vojsko vystřelilo do zástupu Slovínů a osmrtilo několik osob vedle velkého počtu poraněných. Čtrnáct Slovínů odsouzeno bylo do vězení od dvou týdnů až do šesti měsíců. Ku procesu povoláno bylo velké množství svědků.

Claufr Vildm německý do Vídne přišel, aby dle úředního sdělení odhad se arcivévodě následníkem Františkem Ferdinandem lovu, jež potravní měří tři dny. Ve skutečnosti ale oba tyto pányové až domů ani z pušky nevystřelili, nýbrž odbyli stálé tajné porady. Ještě předtím dle všeobecného náhledu je vývoj věci na Balkáně. Claufr František Josef řízení této chomolivé záležitosti svědčí úplně následníkovitru.

New-Yorské Lísty sdělují: Z Berlína se oznamuje, že v tamějším uměleckých kruzích velké zklamání způsobeno bylo tím, že slečna Emma Destinnová odvěkla tam svůj koncert na rozloučenou, k němuž byly již vytknuty velké přípravy. Ke kroku tomu přý se Destinnová odhodlala na radu svých lékařů. Zdá se spíše, že Destinnová jako uvědomělá Češka zřekla se svého další vystoupení v Berlíně jen proto, poněvadž pro svoje četství byla hrubě napadána veškerým nacionalistickým tiskem německým, jež snížilo se i ku nízkému tvrzení, že Destinnová jakožto členky německé opery berlinské, nemá práva v Německu vyvídat peníze v novotní na české národní úče. Slečna Destinnová nastoupí na parniku Kaiser Wilhelm der Grosse cestu do New Yorku, kde, jak známo, vystupovati bude v Metropolitan Opera House. Dle ohledu příbude Destinnová, slavná česká operní pěvkyně do New Yorku asi na počátku tohoto týdne. S ohledem na její veliké umění a zvláště s ohledem na její řzy vlastenecké není pochybnosti, že krajane newyorskí postarají se o to, aby slavná umělkyně našel dostalo se srdečného uvítání na půdě americké. Právě se, že slečna Destinnová sama toužebná si přeje poznání americké krajiny, a za těch okolností bude jen na místě, když Češové američtí zachovají se k ní se zájmem srdečným a vřelým. Okolnost, že ve spojení s vystoupením Destinnové na newyorském jevíti bude poprvé provozována Smetanova "Prodaná nevěsta", k níž tak upřímně i každý upřímný Čech, zajímající jen zvýší význam návštěvy této velké umělkyně v Americe.

BALKÁN.

Ze Sofie se oznamuje: Vyjednávání mezi Bulharskem a Tureckem dle úředních zpráv pokračuje v Cařihradě velmi zvolna a způsobem neuspokojivým. Bulharská vláda zachovávala mlčenlivost ohledně obalopných podmínek, avšak v úředních kruzích jeví se velká netrpělivost následkem odkládání taktiky turecké vlády. Velkovézír Kiamil pašů na místě, aby přímo vyjednával s bulharským ministrem obchodu Ejapčevem, pověřil tři podřízené úředníky projednáváním sporných otázek. Soudí se, že cízí vlivy a různé náhledy v tureckém ministerstvu jsou zodpovědnými za jednání velkovézira. Ejapčev byl apromocován, aby vyjednával s tureckou vládou ohledně cílní smlouvy mezi oběma zeměmi, ohledně železničního spojení s Kostendibi v jihozápadním Bulharsku a ohledně zachování výsad bulharských škol a bulharské církve v Manesolun. V náhradě za bulharská vláda a větší ochotou zaplatila by vřehodoremanský poplatky, jež jí byl od vlády vracen. Turci ale, jak se zdá, chtějí záležitosti tu odložit až do svolání tureckého parlamentu.

Z Bělehradu se oznamuje: Následkem dvojnásobného zasedání parlamentu při zrušení čtyřech a zprávy, jež po důkladném debatách podány byly vládě, situace ve spojení s anexí listy a Herzegoviny a prohlášením neodvratnosti Bulharska se vyjasnila a Srbsko je dnes odhodláno, že vyžká půběha konference vlád s ohledem na úsvětlá balkánské otázky. V úředním prohlášení o nyníjsí situaci se praví: "Některá abstrakčními protobolohová tvrzení přirozeně, že Srbsko s ohledem na státní situaci nechopí se všech potřebných opatření ku vřehodně kápi svých zájmů. Ono prohlásilo, že, že

Zprávy americké.

Soud s krajane Roubikem zabájen.

V městě Knox, Ind., zabájeno bylo soudní přelčení s Vojtěchem Roubikem, který dne 21. května letošního roku smrtelně postřelil zamožnatel svého, Em. F. Kvasníčku z Chicago, na farmě téhož. Chicagoští Svornost navrhuje stát, nřvládním, aby duševní stav Roubíků byl lékařsky prozkoumán. Jelikož prý jest pravděpodobno, že Roubík vykonal čin svůj v návalu šílenství. Zatčený mladík byl vždy povahy mírné a tiche, a spáchaná tak hrrozného zločinu nemůže býti jiněmu přičítána.

Manželská truchlohra.

V New Yorku zastřelil 35letý Stephen Scott svou 30letou manželku, na kterou byl šíleně žárliv, načež sám prohnal si kulí lebku. Manželé byli od sebe odloučení asi po dobu šesti měsíců a Scott čin svůj spáchal u dveří její obydlí, jež mu ona otevřela, jdouce se přesvědčit, kdo k ní přichází na návštěvu.

Sebevražda mrzáka.

V Salt Lake City šla koupit paní J. Millorová rakev pro svého ze mřelého otece a zanechala svého manžela samotného doma. Těž byl mrzákem a život pro něhu neměl žádné ceny. Po odchodu manželky zatrasil se ve větnici a vpřál si ránu z revolveru do út, způsobiv si tak okamžitou smrt. Rakev koupil pro otec paní Millorové byla použita pro její manžela.

Dlouhotrvající spánek.

Slečna Louisa Pietta z Lowell, Mass., upadla opět v dlouhý spánek a lékaři nemohou si nikterak vysvětliti podivný úkaz u této dívky, který se již několikrát opakoval. Někdy spí dotyčného dívka po celý týden, aniž by se lékařům podařilo ji probudit, a v jednom případě spala dokonce od 5. do 29. června. Při svém probuzení z ležárnice jest slečna Piettova velmi unavena a nemůže chápati, že spánek její tak dlouho trval.

Nový rozvírací most v Chicagu.

Obrovský rozvírací most na severní Halsted ulici v Chicagu byl v těchto dnech odevzdán svému účelu za přiměřené slavnosti. Ceremonie obřadní vykonali dva hoši, a sice synek Paula Redeskeho, výpom. komisaře veřejných prací a B. Clettenberg, synek radního wardy; v níž most byl postaven. Most právě otevřený jest největším svého druhu v Chicagu.

Hojnost bavlny jest v trhu.

Do různých trhů bavlnářských přišlo letos v měsíci říjnu celkem 2,406,776 balů americké bavlny, proti 1,750,221 balům v témže období roku předešlého. Od 1. září do 31. října t. r. přišlo do trhů 3,625,465 balů, kdežto loni v témže období pouze 2,591,350 balů. Do eiziny byla vyvezena asi jedna třetina jmenovaného množství.

Obžalovaný olejářský magnát.

Z Austinu v Texasu se oznamuje, že dne 9. listopadu dostavi se dobrovolně do téhož města k soudnímu výslechu říditel olejářský fir. my Waters, Pierce Oil Company, p. H. Clay Perce, aby dokázal, že jeho společnost není v žádném spojení s trustem Standard Oil Co. — Pierce dlí právě ve státu Massachusetts, jsa churav, avšak ne tak nebezpečně, aby se nemohl vydati na tak dalekou cestu. Soud zahájeno buď dne 23. přelčeni.

Demokraté v Illinois se durdí.

Demokraté ve státu Illinois ne jsou spokojeni, že jejich kandidát guvernérství A. Stevenson, bil poražen republikánským gubernérem Deneenem, a předseda státního výboru hrozi, že bude volbu kontestovati. Deneenova většina obnáší 27,288 hlasů, kdežto Taftova většina je 162,892 hlasů, a z toho páni demokraté soudí, že není vše v pořádku. Republikáni se výhrůžkami demokratů smíjí.

Rozvodní pře manželů Gouldových.

Jest to úžasné, jak neomalé mnohé osoby stavi na odív moe a vliv peněz a je téměř hušené čísti požadavky, jaké vyžadují některé americké paničky na svých manželech při rozvodních soudech. Pěkný takový obrázek ukazuje nám právě případ manželů Howard Gouldových, v němž paní Katherine Gouldová je manželem obviňována z nevěrnosti a hereem Farnumem a jakýmsi Colbertem. Obžalovaná žádá soud, aby jí bylo zvýšen výživné, neboť prý se \$70,000 ročně nemůže nikterak vyjiti. Máli prý slušné reprezentativy, rozvedenou manželku millionářku, požítuže k tomu ročně okrouhlych \$20,000. V dalším výpočítává, na co vše uvedeny obnos požítuže. Částečně paní Gouldová byla by pro průměrného člověka smůlná, kdyby nebyly přímo hušené. Avšak i to je k něčemu dobrému. A

Zprávy americké.

Americká eskádra odjíždí z Číny.

Americké válečné loďstvo, které kotvilo v minulých dnech v Amoy, v Číně, skončilo tam svoji návštěvu, která si vyžádala se strany čínské vlády přes milion dolarů. Loďstvo hostění jich rovná se téměř onomu v Australii.

Universitní president resignuje.

President harvardské univerzity, C. W. Elot, podal v těchto dnech svoji resignaci a soudí se, že učinil tak následkem pokročilého svého stáří. Těž jest 75 roků stár a v čele univerzity harvardské stál 40 roků. Nástupcem jeho bude nepochybně A. L. Lowell, hostonský advokát.

Harrisonův pomník odhalen.

V Indianapolis, Ind., odhalen v těchto dnech pomník bývalému prezidentu Ben Harrisonovi za slavnostní náhlady obyvatelstva a velkou okázalostí. Den ten byl prohlášen mayorem města za svátek a byl při té příležitosti uspořádán velkolepý průvod, na němž podíleli se veteráni z občanské války, dále 500 mužů pravidelného spolkového vojska, miliční vojsko a bratrské spolky. Hlavním řečníkem při dňalování byl místopresident Fairbanks a j. Romška s pomníku stála deera zemřelého presidenta, slečna Elizabeth.

Tajemník dělníků.

Tajemník mezinárodní unie lopatářů a prohlubovačů, T. J. Dolan, odhržel v těchto dnech telegram od pana W. H. Tafta, nově zvoleného presidenta Spoj. Států, v němž tento děkuje vřel za podporu jejich unie při nedávných volbách, jemu poskytnutou. Pan Taft jest jak známo čestným členem dotyčné unie, byv zvolen jejím členem v době svého pobytu na Panamě, kde probíhaly průplavní práce Panamského kanálu.

Nesmí navštěvovati hostince.

Ralph Blaisdell, auditor Harriamanova železničního systému na severozápadě, vydal prohlášení, že žádný ze řízenec pod jeho kontrolou se nalezajících, nesmí navštěvovati hostince, neče-li býti propuštěn z práce. Těž auditor propustil před několika měsíci všechny telegrafistky a stenografky a nřhradil je mužskými silami, které prý jsou v každém ohledu způsobilější pro podobná zaměstnání.

Tabáčnická společnost je trustem.

Obvodní spolkový soudce v New Yorku: Laconbe, Cox, Noyes a Ward obžalovají sdružení amerických tabáčníků, jež existuje pod jménem American Tobacco Co., z počkozování veřejného obchodu a z pekřačovování protitrustového zákona Shermanova. Soude Ward obžalobou tou nesouhlasil.

Republikánská většina v kongresu.

Dle dosud dotých zpráv bude zasedati v příští poslanecké schůze kongresní 173 demokratů a 218 republikánů.

J. P. Morgan přispívá na z koupe ní starobyhého kláštera.

Americký milionář, J. P. Morgan přispěl \$1250 do fondu k z koupe historicky proslulého kláštera Gladstonburg v Angli. Klášter tento nalezá se 15 mil od Bath, založen byl králem Inou v 8. století. V roce 1184 byl klášter tento zničen ohněm, avšak byl znovu postaven Jindřichem II. a odevzdán svému účelu roku 1303. Za vlády Jindřicha VII. byl klášter zrušen a převor jeho pověšen. J. P. Morgan je znám jako náruživý starožitník, který věnoval již ohromné sumy k tomuto účelu, vzdor tomu, že v mnohých případech byl napálen napodobeními. V tomto případě je aspoň jist, že přispívá na skutečnou "starožitnost."

Kongresní Fowler z New Yorku předsedu posl. sněmovny?

Předseda kongresního výboru bankovního a měnného, C. N. Fowler z New Yorku, který v minulých volbách byl již po osmé zvolen do kongresu, tentokrátě většinou 3000 hlasů, oznámil svoji kandidaturu pro úřad předsedy kongresní sněmovny v 61. kongresu. Fowler chce být zvolen na základě platformy, v níž prohlašuje, že sněmovna má zvoliti sedmičlennou komisi managerů, kteří řídit legislativní jednání, které je nyní v rukou jediného člověka, předsedy sněmovny.

Zprávy americké.

Americká eskádra odjíždí z Číny.

Americké válečné loďstvo, které kotvilo v minulých dnech v Amoy, v Číně, skončilo tam svoji návštěvu, která si vyžádala se strany čínské vlády přes milion dolarů. Loďstvo hostění jich rovná se téměř onomu v Australii.

Universitní president resignuje.

President harvardské univerzity, C. W. Elot, podal v těchto dnech svoji resignaci a soudí se, že učinil tak následkem pokročilého svého stáří. Těž jest 75 roků stár a v čele univerzity harvardské stál 40 roků. Nástupcem jeho bude nepochybně A. L. Lowell, hostonský advokát.

Harrisonův pomník odhalen.

V Indianapolis, Ind., odhalen v těchto dnech pomník bývalému prezidentu Ben Harrisonovi za slavnostní náhlady obyvatelstva a velkou okázalostí. Den ten byl prohlášen mayorem města za svátek a byl při té příležitosti uspořádán velkolepý průvod, na němž podíleli se veteráni z občanské války, dále 500 mužů pravidelného spolkového vojska, miliční vojsko a bratrské spolky. Hlavním řečníkem při dňalování byl místopresident Fairbanks a j. Romška s pomníku stála deera zemřelého presidenta, slečna Elizabeth.

Tajemník dělníků.

Tajemník mezinárodní unie lopatářů a prohlubovačů, T. J. Dolan, odhržel v těchto dnech telegram od pana W. H. Tafta, nově zvoleného presidenta Spoj. Států, v němž tento děkuje vřel za podporu jejich unie při nedávných volbách, jemu poskytnutou. Pan Taft jest jak známo čestným členem dotyčné unie, byv zvolen jejím členem v době svého pobytu na Panamě, kde probíhaly průplavní práce Panamského kanálu.

Nesmí navštěvovati hostince.

Ralph Blaisdell, auditor Harriamanova železničního systému na severozápadě, vydal prohlášení, že žádný ze řízenec pod jeho kontrolou se nalezajících, nesmí navštěvovati hostince, neče-li býti propuštěn z práce. Těž auditor propustil před několika měsíci všechny telegrafistky a stenografky a nřhradil je mužskými silami, které prý jsou v každém ohledu způsobilější pro podobná zaměstnání.

Tabáčnická společnost je trustem.

Obvodní spolkový soudce v New Yorku: Laconbe, Cox, Noyes a Ward obžalovají sdružení amerických tabáčníků, jež existuje pod jménem American Tobacco Co., z počkozování veřejného obchodu a z pekřačovování protitrustového zákona Shermanova. Soude Ward obžalobou tou nesouhlasil.

Republikánská většina v kongresu.

Dle dosud dotých zpráv bude zasedati v příští poslanecké schůze kongresní 173 demokratů a 218 republikánů.

J. P. Morgan přispívá na z koupe ní starobyhého kláštera.

Americký milionář, J. P. Morgan přispěl \$1250 do fondu k z koupe historicky proslulého kláštera Gladstonburg v Angli. Klášter tento nalezá se 15 mil od Bath, založen byl králem Inou v 8. století. V roce 1184 byl klášter tento zničen ohněm, avšak byl znovu postaven Jindřichem II. a odevzdán svému účelu roku 1303. Za vlády Jindřicha VII. byl klášter zrušen a převor jeho pověšen. J. P. Morgan je znám jako náruživý starožitník, který věnoval již ohromné sumy k tomuto účelu, vzdor tomu, že v mnohých případech byl napálen napodobeními. V tomto případě je aspoň jist, že přispívá na skutečnou "starožitnost."

Kongresní Fowler z New Yorku předsedu posl. sněmovny?

Předseda kongresního výboru bankovního a měnného, C. N. Fowler z New Yorku, který v minulých volbách byl již po osmé zvolen do kongresu, tentokrátě většinou 3000 hlasů, oznámil svoji kandidaturu pro úřad předsedy kongresní sněmovny v 61. kongresu. Fowler chce být zvolen na základě platformy, v níž prohlašuje, že sněmovna má zvoliti sedmičlennou komisi managerů, kteří řídit legislativní jednání, které je nyní v rukou jediného člověka, předsedy sněmovny.

Zprávy americké.

Bývalý spolkový senátor Carmack zastřelen na ulici.

Bývalý spolkový senátor Edw. Ward Carmack, posíže redaktor časopisu Tennessean v Nashville, Tenn., zastřelen byl v pondělí, 9. listopadu, kolem 4. hodiny odpoledně ve výše označeném městě Robinsonem Cooperem, synem kolonela Duncana B. Coopera. Obá uvedení a kolonel Cooper setkali se na ulici a po výměně několika slov vřelni vytasili revolyvery. Robin Cooper vypálil dvě rány a senátor Carmack jednu; starý Cooper zřdel se střelby. Carmack klesl mrtvej zemi, kdežto mladý Cooper lehee raněn byl do pravého ramene. — Strážka byla výsledkem delšího nepřátelství, majícího podklad v jáckýchvisí politice. nesvornalostech. Carmack jako redaktor několikrát psal o kolonelu Cooperovi a ponevadž nebyly to žádné poklony, označený vzplál k bývalému senátoru nenávistí. — Mladý Cooper po výše uvedeném epizodě dopraven byl do nemocnice a starý byl zatčen.

Leffingwell objevil tři nové feky.

Do St. Franciska přihlí v těchto dnech geolog Ernest Leffingwell, který našel se s Ejnar Mikelsenem na výzkumné arktické výpravě na skúneru Dutchess of Bedford, který se loni stroskotal. Veškeré mužstvo z výpravy té vrátilo se již dříve do Soustáti a Leffingwell byl poslední z nich. — Přijel z Point Barrow na velrybářské lodi. Ohledně výpravy této praví zmíněný geolog, že objevil tři nové feky v nejsevernější části Alasky, které se vřevají do arktického oceánu.

Tržní ceny.

Omaha, 10. listopadu, '08.
Dobře kabeleová zpráva způsobily zlepení cen pšenice i kukurice. Pšenice má stále lepší vyhlídky, jak zde, tak i v Evropě. Zásoba pšenice v trhu nebyla velká, ale je naděje, že v příštích týdnech se přívov zlepší. Kukurice měla nice pevnou cenu, ale trh na ni byl mály. Zásoby její v trhu nebyly největší.

Přiměrné ceny byly následující:
Pšenice — 2. 2 trvá nová, 95—96c; 3. 3 trvá nová, 94—95c, trvá 92½—93½c. Jarka — 2. 3 trvá 94—96½c.
Kukurice — 2. 3 žlutá 62—63c; 2. 3 bílá 64c.
Žito — 2. 2 70—70½c; 2. 3 69½—70½c.
Oves — 2. 2 míchaný, 45—45½c; 2. 3 bílý, 45½—46½c; 2. 4 bílý 45—45½c.
Dovoz hovězího dobytka do trhu byl slušný, ale druhá třída dostal dosud byl nedostatek. Velké množství dobytka vyhlíželo jako poslední vyklizovací zboží při ukončení sezony. Zprávy z jiných trhů neznaly nejšťavnatější, oznamující značné snížení při levných cenách. Žadoné druhy vřdar tomu byly prodány v první hodině a po té trh byl mály. Vepřového dobytka přivezeno bylo do trhu více než obvyklé a cena byla o malého nižší.

Přiměrné ceny byly následující:
Pěkní volí až nejlepší ... 60.25—7.00
Prostřední volí 5.50—6.25
Volí k řezu 4.50—5.50
Krávy 2.75—3.25
Jalovice 1.80—2.75
Prasata nejlepší 5.60—6.70
Oves nejlepší 3.75—5.00
Máso, z mřelých, úho 21—26
Máso farmácké 18—22
Vejce, tučné 27c
Slupky, úho 6—9½c.
Ve své týdenní zprávě nřká firma Clay, Robinson & Co., následující: Dovoz hovězího dobytka byl v posledním týdnu celkem slušný a se kvalitou byla po prostřední, ceny příliš neuspokojily. Žadoné druhy nachovály si ceny dle své rybné se produktivně. Přivezený dobytek z valné části postřelá z drské krmených. Volí nejlepší máli cena 44.75—7.00. Nejlepší křevad krávy a jalovice 42.50—4.25, prostřední drsky 43.00—3.50, jalovice 42.00—3.00. Nejlepší žil telata 44.00—3.50. Trž na dobytek vřevý byl celkem mály a ceny byly asi o 3 centy nižší. Prodávál se za 23.75, nejlepší úho 45.00. Jsou vyhlížky na značně levnější, ale není vyhlížky na zlepšení masovosti.

Chce býti senátorem.

Poražený kandidát místopresidentatví na dem. lístku, John W. Kern, oznámil, že bude se ucházeti o úřad spolkového senátora po J. A. Hemenwayovi. Ovšem p. Kern vyslovil se, že bude se ucházeti o zmíněný úřad jen tehdy, bude-li si státní demokracie přát. Legislativa Indiany bude demokratická většinou 12 hlasů a demokrat tudíž do spolkového senátu má úřad zajistěný.

Newyorský poštřmistr postřelen na ulici.

Poštřmistr města New Yorku, Edward M. Morgan, postřelen byl v pondělí, dne 9. listopadu, na 140. ulici v New Yorku Eriem H. Mackeyem, stenografem zamřstňaková v kterési právnické firmě v dolní části města. Jedná rána, jež Morgana zasáhla, neporanila jej sice smrtelně, ale dosti vážně.

NAŠE NÁVŠTĚVY

* Velice potěšila nás návštěva krajana pp. Franka Krystina a Paula, kteří zastavili se v městě našem na cestě své z Wyomingu. Pan Krystin hodlá se odebrati do Moravy ku návštěvě svých přátel a známých, kdežto pan Paul odjížděl do Halland, Tex., kdež hodlá se trvale usiditi a farmářiti. Pan Krystin po svém návratu v vlasti hodlá se rovněž v Texasu usiditi.

* V týdnu minulém navštívili nás pan Jan Vohou z Filipinských ostrovů, kde sloužil po 6 roků u námořního loďstva. Našel se na cestě do Washingtonu a v městě našem zastavil se za účelem návštěvy své tety Marie Letovské a babičky Vohové, která jest již po 6 nedělí na lůžku upoutána nebezpečnou nemocí. P. Vohouvé přeje, aby se arde brzkého posravení.